

FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ ÎNFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892

are în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.
Inscris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37-1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura
poporului român. „Astra”

ION DRAGOMIR

La 11 Martie a. c. a plecat dintre noi, drumul veșniciei, un om distins și înalt, un muncitor intelectual devotat și tăcut, un suflet vrednic, bun și binecuvântat, care a fost Ion Dragomir, inspector general pens. în înălțământul primar, fost timp îndelungat secretar al Despărțământului Astra-Sibiu.

Plecarea lui tin purie, de abia 57 ani, a fost unanimă și sincere regrete în inimile tuturor celor care l-au cunoscut. Ion Dragomir a ars ca o lumânare, până în ultima clipă a vieții sale, pentru ca să lumineze corul școlii naționale, să închege rândurile de luptători consacrați sub steagul Astei, în binele neamului și propășirea țării românești. În slujba lor a depus stăruirile și reprezentat toate puterile sale morale și fizice. El a fost un dascăl de elită, după stilul și dorința marelui mitropolit Anghel Șoguna, din a cărui școală a ieșit. Om cu multă credință, a fost un apostol al muncii. Această muncă l-a ridicat la cele mai înalte posturi de răspundere în școală, începând de la moștenirea dascăl din Boița-Sibiului, până la cea de inspector general școlar. Din această muncă și-a făcut un ideal creator, pe care l-a iubit și s'a dăruit desinteresat, pentru ca să ridice poporul sub toate raporturile, pe scara culturii și a civilizației, la înălțimea celorlalte popoare civilizate. La sfârșitul unei călătorii scurte prin vică, privind înapoi, Ion Dragomir poate rosti cuvintele ap. Pavel: Mă bucur, căci nu m'am aspenit în zadar! Rodele strădaniilor sale sunt multe, bogate și frumoase, iar pe care le-au cunoscut le apreciază în toată vrednicia lor și îi vor păstra amintirea neștersă.

Din cununa acestor fapte frumoase, înșirăm aici pe cele săvârșite la Astra, în calitate de secretar al Despărțământului nostru sibian. Timp de peste 15 ani, Ion Dragomir a cutreerat toate satele și cătunele județului acestuia de nenumărate ori și de fiecare dată a dus, cu sufletul său mare și iubitor de oameni, lumina sfatului său înțelept, bun, blând, împăciuitoare, ziditor, creator și înălțător. De fiecare dată a împrăștiat cu toată priceperea sa de cărturar sfătos, credința în Dumnezeuul părinților noștri și în viitorul mai fericit al acestui neam și acestei țări românești. Paștirea sa de apostol născut, l-a făcut să fie dorit, căutat, iubit și ascultat cu

toată încrederea, de toți apostolii săilor noastre.

Deosebitul său merit la Astra Culturală este că a știut cu mult tact, cu destoinicie și înțelepciune să strângă sub steagul ei o mână de intelectuali în fiecare sat și să-i facă să se însulețească de problema culturalizării poporului prin biserici, școli, serbări culturale, cursuri serale, școli țărănești de bărbai și femei, expoziții, coruri școlare etc., la care poporul participa cu toată dragostea, căci vedea râvna cu care conducătorii lui muncesc în folosul său.

Prețutindenii Ion Dragomir a fost un răscolitor de suflete, un entuziast, un idealist și un ziditor de nădejdi, de bine și fericire pentru toți, mare sau mic. Aceste calități l-au făcut cunoscut, stimat, iubit și apreciat. Aceste însușiri roabile au făcut să putem întemeia în fiecare sat cercuri culturale ale Astei, pe care le-a îndrumat metodic spre muncă și le-a stimulat prin participare personală la cele mai multe manifestări culturale ale lor, unde a spus cuvânt cald de învățură, care mângâia poporul și mulțumea pe cei ce au obosit în organizarea lor. Știa Ion Dragomir să stimuleze, dar să și răsplătească pe fiecare apostol al satelor, cu orice putea, chiar cu un cuvânt bun și cu o prețuită atenție. Știa să fie drept, de aceea a fost iubit de toți.

În plus, prestigiul său moral și cărturăresc, cum și cauza culturală a poporului nostru pe care a îmbrățișat-o la Astra cu cea mai înaltă conștiință a datoriei, a însuflețit în centrul Despărțământului echipe de conferențieri care s'au revărsat regulat în fiecare Duminică și sărbătoare în satele noastre, pe frig și ploaie, pe căldură și zădăf, iarna și vara, timp de 15 ani.

Iată pentru ce la catafalcul său s'au depus atâtea lacrimi și flori ale recunoștinței, simbol al regretelor unanime pe care le lasă în urmă în sufletele prietenilor, colaboratorilor și binefăcătorilor săi, pentru tot ce a făcut ca românii, ca adevărat creștin și ca om deplin. Pentru tot ce a săvârșit sub steagul Astei, Despărțământul nostru îi aduce și aici prinosul său de mulțumire și recunoștință veșnică. Sufletul său va fi mereu între noi, cei rămași să ducem opera mai departe, iar pilda vieții lui de muncă și conștiința datoriei lui le

(Continuare în pag. 4-a)

INTRECEREA INTRE NEAMURI

de Aurel Vasiliu

Se crede că dela clădirea turnului Babel limbile s'au amestecat și neamurile au prins să se dușmănească. De când trăia prin pesteri, de când avea de luptat cu fiarele sălbătice și cu serpenii săi, tot atât de sălbatici și nemiloși, de atunci omul a căpătat obiceiuri crude: ură, mânia, furia care îl împinge la omoruri, s'au incubat adânc în sufletul lui. Biserica, școala se încearcă, adeseaori în zăcar, să smulgă buruiana rea, care s'a implantat de veacuri în om.

Partea mai rea este că aceste porniri dușmăncase au fost încurajate, ba chiar în puse în opacare de conducătorii lor, atunci când li se părea că le era amenințată situația. Din această cauză, războaiele au bălăuit omenirea necontenit, până astăzi. Puterea pumnului a a tunului sau a bombelor distrugătoare erau mai presus de orice drepturi și de orice omenie. Dreptatea nu avea nicio valoare, dacă nu se putea impune cu ajutorul forței.

E vremea ca dreptatea să se impună omenirii nu mai prin propria ei lumină și să nu mai aibă nevoie de altfel de ajutoare războinice.

E vremea iarăși ca între neamuri să nu mai fie întreceri ca acelea de până acum: cine fabrică tunul cel mai uriaș, bomba cea mai îngrozitoare, submarinul cel mai distrugător, acela să aibă dreptatea cea mai mare. Iiindcă poate să poruncească și să bată cu pumnul cât mai puternic.

Omul se socotește ca rege al viețuitoarelor din cauza mirții sale: judecata sa părunzătoare poate să deosebească ceea ce este bine de ceea ce e rău. Și cu toate acestea popoarele se aruncă orbește în războaie ucigătoare, căutând să-și desăvârșească mai repede și mai mult armele de nimicire.

E vremea ca mintea omenescă să scormonească armele păcii și nu ale războiului. Armele păcii trebuie să fie învățătura cât mai multă, căci numai omul luminat își va putea da seama că războaiele duc la distrugerea omenirii.

Omul luminat trebuie să devină mai bun și mai îngăduitor cu semenul său. Omul luminat trebuie să fie mai drept cu alții. Omul luminat are să vadă că libertatea și egalitatea trebuie să fie deopotrivă pentru toți oamenii pământului.

Intrecerea între oameni trebuie să fie în învățură, în știință, în descoperirea mijloacelor pentru a ușura cât mai mult viața omului pe pământ și nu pentru a-i împovăra.

PE URMELE DOMNULUI

Mărturii despre Înviere

Întă, am sărbătorit și marele praznic al Învierii Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos. Am avut deci prilejul să ne îmbrăcăm în haina celei mai mari și alese bucurii creștinești, să facem pace chiar și cu cei ce ne urăsc pe noi, să „iertăm totul pentru Înviere” și să strigăm cu toată convingerea: Hristos a înviat!

Cu adevărat, Hristos s'a ridicat din groapă, Hristos a înviat!

Și minunea aceasta, coroană a minunilor săvârșite de Mântuitorul, este adevărată, pentru toată lumea și până la sfârșitul veacurilor, prin multime de mărturii chiar și din vremea săvârșirii ei între oameni. Sf. apostoli Petru și Ioan au văzut mormântul gol și au auzit vestea cea mare din gura ingerului care ședea pe piatra mormântului; mironosițele femeii s'au întâlnit în grădină cu Domnul și au stat de vorbă cu El; ostașii păzitori au fost îmbiați cu bani numai să treacă sub tăcere minunea întâmplată sub ochii lor; Luca și Cleopa au mers cu Isus cel înviat pe drumul spre Emaus și au stat la masă cu El; apostolii l-au văzut pe Domnul în casa unde se rugau și i-au dat să mănânce. Iar apostolul Toma, cel ce se îndoia, după opt zile, a pus degetul în razele cuielor, s'a cutremurat până în a lăncul făpturii sale, s'a incredințat pe deplin despre Înviere și a strigat cu putere: „Domnul meu și Dumnezeuul meu!”

Încă și alte multe mărturii mai sunt. Și toți creștinii din cei două mii de ani, câți au trecut de atunci, sunt mărturii. Noi nu? Suntem și noi mărturii. Și să rămânem asemenea, pentru ca și Hristos să se facă mărturie învierii noastre în fața părintelui nostru din ceruri.

D. Călagăr

„Învierea sufletului este cea mai mare poruncă a ceasului de față”.

NICOLAE,

arhiepiscop și mitropolit

„Isus cel înviat din morți este chezașia roșului Crucilor noastre, viziunea oșindire a păcatelor noastre”.

Episcop. IOAN, Alm. Apostolic

FOISOARA

Poveste din Xanedoara

de Onisfor O. Borcea

Intr-o dimineață senină de vară, când soarele rade voios în Impărăția lui, împărăștiind razele-i fierbinți peste toate ale pământului, când păsările te mângâie cu cântările lor, cu zbururile lor zbîrdalnice printre crengi, de parcă ar vrea să dea un ajutor cântărilor lor, — în ziua aceea moș Ion Herlea, sugrăbățul și tălmăciul nostru, cu vorba lui așezată și plină de cuminenție, mi-a mai tălmăcit ceva și despre zicătoarea: „Vița de vie tot învie, dar din păr de câine nu mai faci sită de mătasă”.

Mai demult a fost un boier tare cuminte. El ieșise odată cu soția lui la plimbare. Cum îi era obiceiul, mai în

Festivalul „Astrele”
Baia-Mare

Duminecă 16 Martie crt. în sala teatrului Carpați din loc „Astra” a organizat un reușit festival în spiritul tradiției sale de afirmare culturală. După atâtea decenii de luptă națională, promovând valorile spirituale, „Astra” în orașul nostru ca în toate centrele Ardealului, prin cele mai de seamă personalități, stă în slujba intereselor patriei, ale credinței și ale culturii, luptând pentru a ridica nivelul moral și material al maselor populare.

Serbarea a fost deschisă de Rev. canonic Dr. Gh. Bob printr'un cuvânt de lămurire a rosturilor acestei asociații care stă în slujba poporului nostru, apărând cauza națională, credința și tradiția românească. În seria acestor afirmări, serbarea aranjată face parte din programul pe care-l înfăptuiește pe plan cultural Astra. D-sa evocă în cuvinte calde lupta dusă de înaintași în spiritul acestor afirmări așa de utile în acest colț de țară. Apoi prezintă publicului pe conferențiar D. general Gh. Petrescu un vechiu membru al asociației pe care D-sa a sprijinit-o întotdeauna și și a dat contribuția entuziastă pentru a face din Astra un organ de afirmare culturală și națională.

Conferința d-lui general Petrescu a tratat într-o formă potrivită și într'un stil ales despre „Omul și mediul inconjurător”. Instructiv prin conținut și atrăgătoare prin forma în care a fost expusă această conferință a fost urmărită cu deosebită atenție de cei prezenți. Cele mai variate regiuni ale globului și cele mai ciudate aspecte ale vieții sociale au fost descrise cu o largă informație de către conferențiar. În plus această cuvântare și descriere a fost însoțită de proiecții și de filme proprietatea D-lui general Petrescu, care oglindeau fidel viața în diferite regiuni ale lumii și evidențiau plastic eforturile omului de a-și asigura traiul chinuit prin modificarea condițiilor naturale. În încheiere conferențiarul după ce arată felul de viață în zona noastră și în speță în țara noastră, face un patetic apel la solidaritate pentru că prin muncă și omenie în viața socială să creștem un nivel economic și moral ridicat, condiție a prosperității naționale în patria noastră. Au mai contribuit la reușita acestei ser-

totdeauna întreba ceva pe oricine întâlnea în cale. De data asta întâlnind trei băieți la o încrucișare de drumuri, îi și oprește și-i întrebă unde se duc. Băieții îi răspunseră că, neavând părinți, se duc și ei să-și caute stăpâni; boierul i-a luat în trăsura, sfătuirându-se cu ei și întrebându-i de câte toate. Soției boierului, fiind o femeie tare înțeleaptă, nu-i prea venia la socoteală băiatul cel mai mic, căci i se părea ei că nu dă semne de gospodărie, de om cu chibzrăială, pentru că era cu ochii tot în altă parte, ori de câte ori îl întreba boierul ceva. Dar boierul n'a ținut seama de asta, ci i-a dus la curte pe toți. Și într-o zi îi vine în minte să-și puie la încercare să vadă care i-ar fi de folos și care din ei ar fi vrednici să-l poată mulțumi, căruia să-i lase moștenirea, deoarece n'avea copii și mai ales că s'a hotărât să-i îngrijească așa ca și cum ar fi ai lui.

Intr-o zi de primăvară, când iarbă încolțește și florile încep a răsări încălzite

Staturi folosite

Buboii — Furuncul

Leacul buboiiului este de mult timp cunoscut și de multă lume, mai cu seamă de cei dela sate, unde Dumnezeu îi dă ruiește mai adesea pe oameni cu buboii, două. Leacul acestui furuncul este: — 30 grame făină de grâu năcerănu — 30 grame miere de stup strecurată.

Acestea se amestecă bine și se făcă mântă laolaltă până devine un aluat asemenea celui de pâine cu ceapă marelă. Pe urmă se lățește la grosimea unei plăcinte și se așează pe buboii, gârla-l cu o fășie de bandaj. În lipă bandajului se poate întrebuița o cârburată. Înainte de a face legătura, furunculul se va spăla cu apă de sub măt, spirit, rachia mai tare sau alcool fiartă (donolită), pentru a fi ferit contra infecției. Bandajul se face seara dimineața, această operație repetă de mai multe ori (1—3). Dacă ce extras în felul acesta materiile bolnăcioase și puroiul, se va spăla rana cu ceapa de pîral porcului sau corda de lălu (Equisetum arvense). Aceste plante le găsim fie la farmacie, fie la depozitele de plante medicinale sau chiar adunate de oricare de pe câmp. Păra! poeziei are puterea de a strânge și a închide rana deschisă a buboiiului.

(Va urma)

Origa Avra

bări Școala primară Nr. 3 sub conducerea dir. Gh. Marcu. Corurile conduse de D-na Marcu executate de acești mici elevi au impresionat prin execuția ireproșabilă. Dansurile naționale executate de acești elevi și recităriile cu care au colaborat au fost urmărite cu multă simpatie de întregul public prezent.

Și liceul de Stat „Gh. Șincai” ca și Gimnaziul de fete au contribuit cu dansuri naționale executate cu multă pricepere sub conducerea D-nei prof. Veșel Oros. În acest chip școlile alături de intelectuali din oraș au fost prezente în serbare de manifestări artistice prin care spiritualitatea românească se afirmă prin toate energiile și entuziasmul ei creat

de razele soarelui, când ciocârlița spiritecă văzduhul cu zburul ei întins spre nori, când păsările își primesc păsările cântătoare, care se întorc din lungile călătorii, și din munți curg în șipote în voare limpezi, când turmele de mielușei zburdă pe lângă mamele lor în pază voinicului păstor, care cu dâna urziului din fluier își spune suferințele trecutului când plugarii harnici ară câmul spre a-l sămăna, când se petrec toate aceste minuni, boierul nostru își ia băieții pleacă voios la moșia cea bogată, de pe care moșii și strămoșii lui ajutaseră norodul lipsit, dându-seră biserică cu două doabe scumpe, după obiceiul creștin al boierilor noștri din vechime.

Cum mergeau toți pe întinsul câmpiei că părea nesfârșită, se oresă lângă o pădure pe care o numea boierul „Raiul pământului”. Aici, boierul începă să întreba pe rând pe fiecare, începând cu cel mai mare: „Ce crezi tu, băiete, că s'ar putea face pe această câmpie,

Informațiuni

Abonamentul „Foil Poporului“ pentru țărani și intelectuali este de 200.000 lei. Cei cari au plătit abonamentul pe anul în curs, vor mai achita suma de 150.000 lei.

Cinci vase cu cereale destinate României au plecat din portul New-York spre țara noastră. Vapourale au o încălțură de 2.000 vagoni porumb, orz și ovăș și urmează ca să sosească la Corstența pe ziua de 15 Aprilie. S'au luat măsurile ca aceste cereale să fie îndelucate și trimise în județele cărora le-au fost repartizate.

Tarifele pe C. F. R. În urma cereșilor prezentate de C. F. R., pe baza urcării salariilor și a prețurilor la combustibil, se poate ca după sărbători să se urze taxele atât pentru călători cât și pentru marfuri.

Ministerul agriculturii a dat o decizie prin care se permite pășunatul vitelor în pădurile tuturor categoriilor de proprietari, începând dela 1 Aprilie 1947.

Import de cânepă din Ungaria. Un nou import de cânepă se tratează în Ungaria, import care este pe cale de realizare. Până la sfârșitul acestei luni vor sosi câteva vagoni de cânepă care va fi folosită în fabricile de sfecăr.

Tunderea oilor în acest an se va face începând cu data de 10 Mai. Tunderea oilor mai înainte va fi redensită.

Vânzarea fânului, paielor și coceni'or este liberă.

Vestim cu bucurie apariția lucrării comemorative „Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu la 80 de ani“ scrisă de TRAIAN CHIRILĂ, colaborator al gazetei noastre. Frunțași ai vieții noastre culturale, cum și peste 600 meseriași români sunt prezentați în cartea ce vrea să fie „Crainicul prăzniciei celor 80 de ani de existență ai celei dintâi Reuniuni de meseriași din țară“.

Constituirea

„Cercului Ludoseșilor“

La 1 Martie c. s' a constituit Comitetul Cercului Ludoseșilor sub președinția d'ui Insp. gen. sanitar Dr. Ioan Cosma.

Scopul acestui Cerc al Ludoseșilor este de-a menține legătura cu satul Ludoseș și de-a munci pentru ridicarea culturală, economică și socială a Ludoseșilor.

Ca o primă manifestare culturală, „Cercul Ludoseșilor“ a organizat în ziua de 30 Martie o seșetoare culturală cuprinzând: Coruri, sub conducerea d'lui prof. Ilie Micu originar din Ludos; declamări și s' a citit o bucată literară cu subiect din Ludos.

DI Inspector general sanitar Dr. Ioan Cosma a ținut o conferință despre omeniile de valoare ai neamului românesc.

Urmând programul său, „Cercul Ludoseșilor“ anunță pentru ziua de 27 Aprilie a. c. a doua seșetoare în sala Reuniunii Meseriașilor din Sibiu, strada Bruckenthal Nr. 17, la orele 16 precis. Participarea Ludoseșilor, obligatorie.

Dela o săptămână la alta

In alte țări

După moartea Regelui Greciei

Drapelele celor 50 de națiuni unite au fost coborite în semn de doliu deasupra sediului Națiunilor Unite pentru moartea Regelui George al Greciei.

Inmormântarea Regelui s' a făcut în localitatea Taloi unde sunt inmormântați membrii familiei Regale.

Imediat

după urcarea Sa pe tron, Majestatea Sa Regele Paul I al Greciei, a adresat un apel către națiunea greacă în care cere să fie toți uniți în fața greutăților.

M. Sa Regina Mamă Elena a luat parte la inmormântarea M. Sale Regelui George II al Greciei. La inmormântare au mai luat parte și alți membri ai familiilor regale din străinătate.

Președintele Truman

într'o declarație și a arătat durerea ce o simte cu prilejul morții Regelui George II al Greciei.

Jugoslavia

protestează împotriva celor ce încearcă s' o înfometeze. D. Petrovici, ministrul comerțului exterior, a declarat că Statele Unite folosește „Strategia înfometării“ față de Jugoslavia.

Marea Britanie

trimite 50 tone medicamente și alimente pentru înfometajii din Moldova. În afară de aceasta vor mai fi trimise 750 mii de rații alimentare. Suma de 6000 lire sterline, costul acestor alimente și medicamente, a fost adunată dela particulari.

Se mai anunță că primul tren cu ajutoare britanice a sosit la destinație, în Moldova. Peste tot, populația și a arătat recunoștința și dragostea față de poporul englez dela care au sosit aceste ajutoare.

Dnii Attle și Churchill

au fost oaspeți ai ambasadei Sovietice din Londra cu prilejul vizitei parlamentarilor Sovietici în Anglia. Fostul prim-ministru și actualul prim-ministru au beat votcă pentru prietenia anglo-sovietică.

„Za vase zdărovie“ a spus d. Churchill

când a ciocnit paharul cu delegații sovietici spunând că acestea erau cuvintele schimbate cu generalissimul Stalin la cuvântările dela Jalta și Teheran.

La această recepție au luat parte și alți frunțași din viața politică engleză și sovietică.

Comisia de anchetă,

care a lucrat în Grecia, și a încheiat lucrările. Raportul către ONU va fi întocmit în decurs de două săptămâni.

Comisia afacerilor străine

a senatului american a aprobat legea ajutorării Greciei și a Turciei. Această lege prevede condițiunile în care aceste două țări vor primi ajutorul american.

D. Elot Roosevelt,

fiul fostului președinte, într'un discurs pe care l-a ținut la o adunare a americanilor progresiști, a atacat politica externă a Președintelui Truman. Impotriva politicii externe a Președintelui a vorbit și d. Wallace.

Reprezentantul Franței la O. N. U.

a cerut retragerea forșelor armate din străinătate. În scopul dezarmării, au fost propuse următoarele trei măsuri:

1) Puterile să schimbe între ele informații în legătură cu armamentul.

2) Retragerea forșelor din țările foste inamice sau prietene;

3) Discutarea, conlucrării dintre națiuni, cu statul major al ONU-ului.

Anglia

a prezentat la secretariatul Organizației Națiunilor Unite cererea de a se convoca cele 50 țări pentru a hotărî asupra viitorului Palestinei. Conferința se va întruni în acest scop pe la sfârșitul lunii Aprilie sau începutul lunii Mai.

La noi în țară

Doliul Cușții Regale Române.

Mareșalul Cușții Regale comunică următoarele: În urma încetării din viață a Majestății Sale Regelui George II al Greciei, unchiul Majestății Sale Regelui și fratele Majestății Sale Reginei Mamă Elena, Curtea Regală a României a luat doliu, pe timp de trei luni cu începere din 1 Aprilie 1947.

† Ion Dragomir

(Urmare din pag. 1-a)

vom avea drept pildă vie de urmat, convinși că numai prin zel apostolesc va putea propăși spre fericire și acest popor român greu încercat dealungul istoriei sale sbuciumate. Il vom lua ca pildă, ca să prefacem, cu toții la un loc, calea spinoasă a neamului în clipe de mărire și bucurie, în viața de muncă, de pace, de libertate și de virtute, pentru slava lui Dumnezeu.

Not sugerăm aici propunerea ca în semnul veșniciei lui amintiri, cercul cultural Astra din comuna Boița jud. Sibiu, sau școala primară din aceea comună unde el și-a început apostolatul, să poarte numele celui mai vrednic dascăl modern după modelul șagunian, numele lui Ion Dragomir, ca viitorimea să-l urmeze.

Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

Prof. Simion Rada

Din lumea largă...

A murit Henry Ford. Unul din cei mai bogăți oameni din lume, marele fabricant de automobile, Henry Ford, a încetat din viață. Moartea lui Ford a fost cauza de o emorație generală.

Ford nu s' a născut din părinți bogăți. Nici la școală n' a putut să meargă prea mult. A învățat singur și a muncit din greu. La vârsta de 83 ani când moare lasă în urma sa fabrici unde lucrează zeci de mii de muncitori. Henry Ford încă în 1914, a introdus în fabricile sale un plan de împărțire a câștigului între muncitorii pentru care a creat spitale, locuințe și biblioteci.

În timpul războiului, Ford a pus în slujba Statelor Unite întreaga putere de producție a fabricilor sale. E socotit că unul ce-a contribuit într'o largă măsură la victoria aliaților în acest războiu.